

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.580

Fundado por Don José Estraña

Sábado, 23 de enero de 1937

## Las tropas de la República han avanzado por diversos sectores de Madrid, causando muchas bajas a los rebeldes.

### Regulando los espectáculos públicos.

Madrid.—Por la Junta delegada de Defensa se ha publicado una disposición, en la que se dice que las circunstancias excepcionales por que atraviesa Madrid no consenten que ninguna de las manifestaciones de la vida ciudadana puedan ejercitarse libremente sin ejercerse una función tutelar del Estado por medio de la Junta delegada de Defensa.

Esto atañe tanto a las actividades políticas como a las mercantiles.

Un aspecto económico, digno de consideración, obliga a la limitación del número de teatros y cinematógrafos, ya que a nadie puede pasar inadvertido que al disminuir la población, por la falta de ciudadanos, que heroicamente defienden la capital en las trincheras y por la evacuación, que ha de aumentar considerablemente por las disposiciones de la Junta delegada de Defensa, se mema considerablemente el contingente de espectadores, y, por ende, los ingresos que pueda rendir la explotación de los espectáculos.

También se debe suprimir la frivolidad perniciosas para la heroica lucha que se mantiene.

Por estas y otras razones, la Junta de Defensa, a propuesta del delegado de Propaganda y Prensa, en varios artículos dispone, entre otras cosas, lo siguiente:

A partir de las doce de la noche del día 31 de enero del corriente, cesarán todos los espectáculos que en la actualidad se dan en Madrid, y desde dicha hora los teatros y cinematógrafos de la ciudad quedarán requisados por la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Para la administración y censura de los espectáculos públicos se crea la Junta de Espectáculos de Madrid, que será presidida por el delegado de Propaganda y Prensa de la Junta de Defensa, e integrada por representantes del delegado de Orden público, designado libremente por éste; otro, del delegado de Hacienda, nombrado en la misma forma, y por seis miembros de la Federación Local de la Industria de Espectáculos públicos (U. G. T.) y del Sindicato Único de la Industria Cinematográfica y Espectáculos públicos (C. N. T.), elegidos en proporción al número de afiliados a cada uno.

También se regula lo concerniente a la apertura de locales destinados a espectáculos públicos. Asimismo se trata de la fiscalización de la contabilidad de los salones de espectáculos e intervención de un Consejo Obrero responsable.

En los espectáculos habrá de actuar un sexteto, y se procurará organizar fines de fiesta, que den trabajo a los artistas de varietés.

### Los facciosos hacen autos de fe con las bibliotecas.

Andújar.—Llevamos cuatro días de calma total. Estamos fortificando las últimas posiciones conquistadas, sin ser hostilizados, lo que constituye una prueba indiscutible de que las fuerzas facciosas operan en otro frente.

Ayer, la aviación facciosa arrojó paquetes de víveres a los rebeldes que se hallan en el santuario de la Virgen de la Cabeza. Después bombardeó intensamente las líneas leales que mantienen el cerco del santuario, resultando heridos dos milicianos.

Por primera vez se ha observado la cruz gamada bajo las alas de aviones de modelo que nunca vimos por este frente.

En los alrededores de Porcuna las fuerzas leales se apoderaron de diverso armamento, entre el que figuran dos fusiles ametralladores, pesadimos, de marca alemana y de manejo difícil.

Fugitivos llegados de Montoro cuentan que los faccistas realizaron un auto de fe con la biblioteca del pueblo, que creó Cultura Popular, destruyendo los diccionarios y la enciclopedia.

Los moros venden el producto de sus rapichas a los individuos que siguen a las columnas para adquirir a bajo precio los objetos procedentes del robo. Se vio pagar cinco duros por una máquina de escribir.

## La aviación leal desplegó gran actividad. Bombardeó el puerto de Cádiz donde había muchos barcos

### DE BARCELONA

EL PARTE DE GUERRA  
Barcelona.—El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa dice:

Circunscripción Norte.—Tiroteos en Alcobierre e Igríes.

En el sector de Tíerz, la artillería enemiga ha disparado sus baterías del quince y medio sobre Monte Aragón y Molino Cacey, sin consecuencias.

En el resto del frente, sin novedad.

UN ACUERDO DE LA C. N. T.  
«Solidaridad Obrera» publica la siguiente nota del Comité Nacional de la C. N. T.:

«Nos sorprende un reportaje aparecido ayer en «Solidaridad Obrera». En el pleno nacional de regionales celebrado en Madrid a últimos de septiembre de 1936, en el que se determinó la intervención de la C. N. T. en la dirección de la guerra y de la cosa pública, se acordó que don Manuel Azaña continuara siendo el presidente de la República. Queda, pues, clara la posición de la C. N. T. con referencia a este asunto.»

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 23. - Tel. 29-38.

### Declaraciones del general Pozas.

Madrid.—El jefe de operaciones del Centro, general Pozas, ha mantenido con los periodistas la siguiente conversación:

—Le pedimos su autorizada opinión sobre la situación actual de nuestros combatientes.

—Magnífica—respondió—. En la formación del Ejército republicano han venido venciendo aquí por completo las dificultades de los primeros momentos, y ello—gracias al entusiasmo que en esta tarea de dotarle de cohesión y disciplina han puesto quienes, por su cargo, estaban obligados a ello.

—¿Cree usted que, limitada la lucha a las proporciones y características de los primeros días, esto es, quedando localizada a ellos y nosotros, nuestra victoria hubiera sido rápida?

—Desde luego. El triunfo de la causa liberal hubiera sido cosa de poco tiempo.

El periodista habló después al general sobre la necesidad de llegar cuanto antes al mando único, y el general Pozas dijo:

—Considero que, de hecho, esta constituido en el Ministerio de la Guerra, con la estrechísima colaboración del Estado Mayor.

### La lista de honor.

Madrid.—En uno de los frentes cercanos ha caído el sargento José María Morales, afiliado al Partido Sindicalista.

El 18 de julio servía como soldado en el cuartel de la Montaña y se negó a disparar contra los milicianos que asaltaron el cuartel.

Desde entonces combatió en las filas populares.

### Ludwing Benn.

Murcia.—Ha llegado a esta ciudad el famoso escritor Ludwing Benn, autor de la famosa obra «Guerra y postguerra», que ha sido traducida a todos los idiomas del mundo.

### Para evitar las «colas»

Madrid.—El delegado de Abastos de la Junta de Defensa ha dicho que hay que acabar con el espectáculo de las «colas».

La base fundamental del abastecimiento es la utilización organizada de los medios de transporte. Ni un sólo coche que saiga de Madrid debe regresar sin cargamento de víveres.

Hay que centralizar el abastecimiento en un sólo organismo, para evitar las desigualdades.

### DEL MOMENTO

## La unión de las Juventudes democráticas.

La unión de todos los defensores de la independencia y de la libertad de España—según afirmó en su discurso de Valencia el señor Azaña—debe continuar hasta la victoria por lo menos con obediencia y disciplina, evitando las espontaneidades, que si bien son una gran virtud de la psicología española, encierra peligros de consideración. Ese concepto de unidad de acción y disciplina que ha sido subrayado por la alta opinión del presidente de la República como consejo admirable de carácter nacional, ha ocupado el primer plano en las campañas periodísticas y en los actos de propaganda política y social desde que comenzó la brutal sublevación alentada y sostenida por el fascismo internacional. Las juventudes democráticas han sentido profundamente la necesidad que queda señalada, y ayer mismo las Juventudes Socialistas Unificadas y las Juventudes Libertarias de Madrid han publicado un manifiesto—que se ha insertado en los periódicos el mismo día que se daba a conocer el discurso del jefe del Estado—, en cuyo manifiesto se anuncia para muy pronto esa unión a que nos referimos en estos términos de perfecta claridad: «La alianza de la juventud española será un hecho en breve, así como esta unión de todas las fuerzas progresivas de la juventud será uno de los más firmes jalones para el aplastamiento de los extranjeros invasores y para la constitución de una sociedad libre y justa elaborando la felicidad de la juventud». La perspectiva de esa unión preconizada por las juventudes madrileñas que están sufriendo las consecuencias dramáticas del asedio a Madrid, que ven de cerca la eficacia de la unidad de acción, la cual exige un resorte moral inexorable de disciplina y obediencia, para poder combatir más enérgicamente a las pandillas extranjeras que intentan conquistar al pueblo español, es un noble ejemplo y uno de los medios más necesarios que hay que poner en práctica para abatir con más rapidez al fascismo. Ese propósito decidido de unión de las juventudes democráticas, que van a prescindir mientras dure la guerra de las diferencias en el modo de apreciar los problemas de carácter político y social, constituye en la acción colaboradora de todos los sectores antifascistas en general una de las condiciones más esenciales que ha de tener presente el pueblo democrático español para alcanzar más rápidamente la victoria que sostiene por su independencia y libertad.

## INFORMACION DE BILBAO

LA SITUACION EN LOS FRENTES  
Bilbao.—La jornada de hoy en los frentes del territorio vasco no ofrece novedad.

En general, la calma ha sido absoluta. Únicamente en el sector de Ubieta-Ochandiano se ha señalado durante la mañana ligero fuego de cañón por ambas fuerzas combatientes, sin consecuencias para nosotros.

Además del fuego de la artillería, han actuado las ametralladoras a ratos, y fuera de esto no ha habido ninguna otra actividad bélica en este sector. En las avanzadas sin novedad, y en los demás sectores del frente del territorio vasco, calma absoluta.

### EN LA PRESIDENCIA

El secretario participó al presidente del Gobierno vasco manifestado hoy a los periodistas que el señor Aguirre, con los señores señores Monzón y Leizaola, estuvo ayer escuchando el discurso que pronunció en Valencia el presidente de la República.

Hoy se ha recibido en la Presidencia un telegrama de Dublin (Irlanda) del presidente del Congreso republicano mister O'Donnell, que dice así:

«En magna asamblea Teatro Gaitty Dublin, presidida Padre Ouzalagán, el Padre Labora con enorme entusiasmo.— Envío saludos.— Prometo ayuda.»

### GONZALEZ PEÑA VISITA EL BATALLON «ASTURIAS»

Hoy, a las seis de la tarde llegó al cuartel del séptimo batallón U. G. T., el comisario de Guerra del Norte, Ramón González Peña, acompañado, entre otros, por representantes de la U. G. T. y del partido, camaradas Virgilio Berna, Nadal y Busteros.

Las fuerzas rindieron honores a González Peña a la manera antifascista.

El comisario de Guerra revisó las compañías y saludó a la oficialidad del batallón.

Seguidamente, Virgilio Berna, por encargo de las Comisiones ejecutivas, dirigió un saludo a los milicianos, a los que, en nombre de aquéllas, rindió un homenaje de admiración.

Destacó la satisfacción que le produce el hecho de que el séptimo batallón de la U. G. T. llevase en lo sucesivo un nombre tan querido como el de Asturias.

Sus palabras fueron acogidas con grandes aplausos y vítores.

A continuación González Peña pronunció un interesante discurso.

Comenzó manifestando que era hombre acostumbrado a las luchas políticas y sociales, pero no creía que los acontecimientos actuales le hubiesen reservado actos de emoción como el de hoy.

Se refirió al cargo que le había conferido el Gobierno de la República diciendo que había aceptado desempeñar este papel, que en otros tiempos estaba reñido en absoluto con su manera de pensar.

Estó era así, porque jamás creíamos nosotros que nuestro problema habría de resolverse militarmente. Nos encontramos con que tenemos que luchar frente a un enemigo que tiene organizado un ejército regular, ante el cual se estrecharía nuestro entusiasmo, nuestra bravura y nuestro coraje.

Necesitábamos, además de aquellas virtudes, la organización y la disciplina, y esto, conseguido ya, lo habéis demostrado al recibirme en la tarde de hoy. Con coraje, con entusiasmo, con articulación y encauzamiento de estos

### DE VALENCIA

TRASLADO  
Valencia.—Por conducto particular sabemos que dentro de pocos días el embajador de la República Argentina trasladará su residencia de Madrid a Valencia.

La «Gaceta de la República» inserta la siguiente disposición del Ministerio de la Guerra:

«Vistas las dificultades de aplicación de la orden circular de este Ministerio de 10 del presente, por consecuencia de los diversos incidentes sobre competencia entre organismos, a que se refiere el artículo cuarto de la citada orden, se ha tenido a bien disponer:

Artículo único. Queda anulada la orden circular de 10 del actual sobre las Comisiones de control de la gasolina.»

REUNION DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.  
Hoy se ha celebrado la reunión semanal de la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Se acordó dar ingreso a veintiocho Sindicatos con un total de 3.309 afiliados.

EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO  
El jefe del Gobierno recibió, entre otros visitas, la del embajador de México en España, con quien conferenció extensamente.

A la una de la tarde abandonó su despacho el señor Largo Caballero, dirigiéndose al despacho del presidente de la República, a quien puso a la firma varios decretos.

DONATIVOS DE LOS OBREROS INGLESES  
Para hacer entrega de grandes cantidades de víveres, con destino a los heroicos habitantes de Madrid, ha venido a España el militante comunista William Spencer, presidente del Sindicato de la Marina mercante y delegado de la Juventud británica.

Constituye parte del cargamento cien toneladas de comestibles, recogidos entre las poblaciones democráticas de Inglaterra, y de modo especial en los barrios obreros de las ciudades del Norte de Inglaterra.

También ha contribuido la Juventud Universitaria y gran parte lo constituyen aportaciones de los obreros del Sur de Gales, que han prescindido de parte de sus modestos subsidios de paro para contribuir a la ayuda de sus hermanos españoles.

Spencer ha dicho que el Frente Popular inglés es francamente favorable a la causa española.

DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES  
El ministro de Comunicaciones se mostró hoy muy satisfecho de su viaje a Madrid, y tuvo frases cariñosas para los que defienden la causa antifascista.

Dijo que había visitado al general Miaja, con quien cambió impresiones. También hizo otras visitas.

Después manifestó que le había visitado el oficial de Correos, evadido de la Línea, el cual le había hecho un relato de los horrores cometidos en el campo faccioso.

Cuenta que los faccistas habían asesinado al administrador de Correos de la Línea y a varios oficiales.

Habló a continuación el ministro del discurso pronunciado por el presidente de la República, y dijo que era un nuevo jalón de la guerra. El mejor discurso de Azaña, no por el momento, sino por el fondo.

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

Madrid.—A las veintuna treinta fué facilitado por el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial de los frentes:

Frente del Centro.—Escasa actividad combativa. Las tropas republicanas que guarnecen los sectores de Guadalajara, Aranjuez, Sur del Tajo y otros, se ocupan en trabajos de reconocimiento y aquellos que el alto mando les confía.

En Guadarrama, fuego de fusilería y cañón sin consecuencias por nuestra parte.

En Madrid, en las primeras horas de hoy se han mejorado notablemente nuestras posiciones del subsector del Parque del Oeste, y en las últimas de esta tarde fuerzas de la Brigada Rovira ocuparon el Grupo escolar «Vicente Blasco Ibáñez», situado a la derecha de los Mataderos, así como las casas inmediatas, posiciones éstas de importancia táctica, ya que ofrecen excelente campo de tiro a nuestras tropas.

En la noche de ayer se pasó a nuestras filas un legionario. Sin más novedad en los demás sectores.»

### El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado esta noche por el ministro de Marina y Aire dice lo siguiente:

«A la una y veinte de la tarde, cuatro de nuestros aparatos bombardearon las posiciones enemigas de Getafe, sobre las que lanzaron veinticuatro bombas.»

A las cuatro de la tarde fué bombardeado, con idéntica intensidad, el sector de Pozuelo.

Frente de Teruel.—A la una de la tarde, uno de nuestros aviones lanzó seis bombas sobre grupos facciosos en Calamocha y cuatro más sobre una concentración de camiones.

Andalucía.—Cuatro bimotores bombardearon el puerto de Cádiz, en el que se encontraban muchos barcos, entre ellos el crucero «Canarias».

Se pudo apreciar cómo se iba a pique un barco pequeño, alcanzado por las bombas. Parte de éstas cayeron en los muelles.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.»

### Comentarios de la Prensa de Madrid.

«AHORA»  
En su editorial, escribe: Tres hechos importantes hay en los últimos meses, que definen inconfundiblemente ante el mundo entero, sin dejar sombra de duda, el carácter de nuestra guerra: el histórico documento del Partido Comunista titulado «El camino de la victoria»; el Congreso nacional de Juventudes, y el discurso de Azaña, ayer.

Una vez más lo proclamamos a todos los vientos. Luchamos por los derechos del pueblo, por la República democrática y por la independencia de España. Por esa causa estamos dispuestos a derramar hasta la última gota de nuestro sangre.

«POLITICA»  
Hace un breve resumen de los puntos principales del discurso del señor Azaña, y dice que las palabras que ayer pronunció habrán llegado a calar en lo más hondo de los españoles, animándoles en la lucha histórica que vienen manteniendo—esta gesta de la libertad colectiva contra la opresión que se pretende imponer desde fuera—para lograr la victoria, el triunfo personal, que no será el triunfo de un hombre, sino el triunfo de España.

«EL LIBERAL»  
Los momentos que atravesamos, después del discurso del señor Azaña, son críticos para la República. Si el patriotismo se impone, la paz será un hecho en breve plazo, pero luego nos quedará siempre una incógnita. ¿Cuál será el resultado de la liquidación de esta contienda?

Sobre todo y ante todo, se impone la metodización de la Democracia y la Libertad sin libertinaje, el Derecho y la Razón que asiste a la España republicana, que no ha de aceptar una victoria que pueda ser banderín de persecución, de caudillos y de traidores.

Todos los demás periódicos madrileños publican, como los anteriores, el discurso del presidente de la República, y algunos, por falta de espacio, no comentan la oración del señor Azaña.

«A B C»  
Considera que el discurso pronunciado por el señor Azaña en Valencia ha estimulado las fibras del patriotismo y ha unificado con su alta autoridad todos los exponentes de esta lucha en el sentido más amplio y más racial: en el del patriotismo de los soldados y la feroz solidaridad con que defendemos nuestra independencia, para luego disponer libremente, sin ingerencias, de nuestros destinos.

«EL SOCIALISTA»  
Comenta los párrafos principales del discurso del jefe del Estado, y en lo que se refiere al aspecto internacional, pregunta: ¿Pueden ser más poderosas las razones enunciadas por el jefe del Estado español? ¿Surtirán o dejarán de surtir los efectos que la justicia de la causa española y las exigencias del derecho internacional imponen; pero en ningún momento se podrá decir, cualesquiera que sean las consecuencias de una tal inhibición culpable, que no se avisaron por España los riesgos de mantener una situación, más que anómala, monstruosa.

«EL SINDICALISTA»  
Dice que después de seis meses de lucha heroica, España ha conquistado el derecho de hacerse oír con respeto cuando, por boca de su ministro de Estado, habló ante los representantes de todas las naciones reunidas en Ginebra.

«C N T»  
Se ocupa de la situación de Málaga, que vibra, como Madrid, al grito de «No pasarán». Los facciosos—añade—

preparan el ataque a Málaga para pasar en aceite y otros productos andaluces la ayuda que reciben de Alemania e Italia.

«CLARIDAD» En un artículo escrito por su redactor en Valencia, y refiriéndose a la frase «cumplir con lealtad el deber», pronunciada por el presidente Azana en su discurso de ayer, dice que estas palabras son una consigna eterna.

«HERALDO DE MADRID» Dice que el señor Azana ha pronunciado las palabras justas y precisas.

«LA VOZ» Dedicamos calurosos elogios al discurso pronunciado por el presidente de la República, en el que—dice—ha quedado bien patentizado su españolismo.

«MUNDO OBRERO» Califica de histórico el discurso del señor Azana. Elogia la concepción que del problema internacional tiene el presidente de la República ante la guerra civil y las exhortaciones que hace a continuar la lucha.

«INFORMACIONES» También elogio el discurso del presidente Azana y se muestra conforme con la manera que tuvo de enfocar el problema internacional.

Elogia asimismo el patriotismo del presidente de la República y suscribe los elogios que el jefe del Estado dirigió a Madrid, la capital antifascista española.

Habla del peligro que supone retrasar nuestra victoria.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6. 1.

La jornada en los frentes de Madrid.

Madrid.—Al referirnos ayer a la heroica defensa de Madrid, aludimos concretamente a los soldados del pueblo, que rescatan casa por casa el sector de Carabanchel, y precisamente por este sector fué por donde se combatió durante el día de hoy con mayor dureza y con más éxito.

En el avance de los nuestros se ha llegado a rebasar las edificaciones situadas en el lugar conocido por los Mataderos. Se han ocupado algunas casas más allá de los Mataderos, desde las que se dominan diversas posiciones rebeldes, que ahora quedan batidas por nuestros fuegos y, por lo tanto, en crítica situación.

Por el mismo sector se ha rescatado el grupo escolar «Blasco Ibáñez». Sin contar las bajas que los rebeldes han dejado sobre el terreno, cayeron en nuestro poder seis morteros, cuatro ametralladoras, bastantes fusiles y una importante cantidad de municiones.

Por el parque del Oeste se han conseguido también mejores posiciones, causando igualmente al enemigo muchas bajas.

Una y otra operación fueron precedidas por la consistente y eficaz acción de nuestra artillería, que viene actuando incansable y heroica desde que se aproximaron a Madrid las tropas rebeldes.

A nuestras filas ha llegado un legionario, fugado del campo fascioso. De algún tiempo a esta parte aumentan las deserciones del ejército mercenario en proporciones considerables. Basta para demostrarlo leer con detención las diversas informaciones de los distintos frentes de España. Falta en ese ejército la satisfacción que produce el deber cumplido.

La aviación leal ha vigilado durante el día por estos frentes de Madrid. Esta noche tan sólo turban la calma los disparos lejanos de fusiles y alguna que otra explosión en el frente.

La artillería enemiga no dió muestras de gran actividad. Termina por convencerse de lo inútil de sus agresiones contra la población civil.

Ayer, por ejemplo, a la puesta del sol, frente a los altavoces de radio, se escuchó un grito inmenso para es-

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MEMORIA DE LA MISION QUE VIÑO A ESPAÑA Ginebra.—La organización de Higiene de la Sociedad de Naciones ha publicado una Memoria de la Misión enviada a España, de la cual formaba parte el inspector médico Lasnet, de la Academia de Medicina; el doctor W. Roczynski y el inspector general de Colonias señor Layret, jefe del Laboratorio del Instituto Pasteur de Túnez.

La Misión llegó a Alicante el 21 de diciembre. La Memoria dirigida al secretario general de la Sociedad de Naciones tiene varios anexos relativos a todas las cuestiones examinadas y estudiadas.

El documento dice así: «Tenemos el honor de enviarte nuestra Memoria relativa a la Misión sanitaria, de la cual hemos sido encargados. Nuestra breve estancia en España no nos ha permitido profundizar mucho en nuestras investigaciones y llevar una documentación tan completa como hubiéramos deseado sobre la situación sanitaria.»

De todas maneras hemos podido hacernos una idea suficientemente clara sobre la situación y sus necesidades. Son estas impresiones las que serán objeto de esta Memoria, acompañada de los hechos que hemos podido constatar.

Primero. El estado sanitario es satisfactorio y no parece que las condiciones anormales del desplazamiento de la población de Madrid hayan tenido consecuencias.

Es preciso añadir que la organización sanitaria de España es suficientemente completa y que en las provincias la higiene está muy cuidada.

Por otra parte, el personal técnico es importante, tanto por su cantidad como por la valía profesional.

Segundo.—Los servicios de salud pública, bajo el enérgico impulso de la señora Montseny, están en plena reorganización, y en lo que se refiere a la higiene social y educación sanitaria, están muy bien cuidados.

Tercero.—La evacuación de los refugiados, tan importante desde el punto de vista de la salud pública, ha merecido nuestra atención. Es uno de los problemas más difíciles.

Debido a la actividad de los Comités especiales, en los cuales están representados todos los partidos y gozan también de la solidaridad de la población, el total de refugiados ya pasa de un millón, y se explica por el carácter severo de la lucha.

Se hacen comentarios en tonos elogiosos. LA CONSTITUCION SOVIETICA, APROBADA Moscú.—En el gran palacio del Kremlin se celebró ayer la sesión de clausura del XVII Congreso Soviético de la R. S. F. S. R., en el que quedó aprobado definitivamente el texto de la nueva Constitución de la R. S. F. S. R.

RESTRICCIÓN DEL CONSUMO DE PAPEL EN ALEMANIA Berlín.—Todos los diarios alemanes han recibido la orden de reducir el consumo de papel.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE, CONTRA LOS PAISES FASCISTAS París.—El Comité de la Liga de los Derechos del Hombre ha hecho público un manifiesto condenando, una vez más, la guerra civil española y censurando a los países fascistas por su ayuda a los rebeldes españoles.

LA DESCARADA INTERVENCIÓN ALEMANA EN ESPAÑA Moscú.—El periódico «Izvestia» publica una información de la guerra en España, en la que después de dar cuenta de todos los acontecimientos habidos últimamente, se refiere a la ayuda de los Estados alemán, italiano y portugués a los fasciosos.

INQUIETANTE SITUACIÓN EN LISBOA Lisboa.—Sigue siendo intranquila la situación en esta capital. Han vuelto a estallar nuevas bombas, una de ellas en el barrio de Alcántara.

LA NO INTERVENCIÓN París.—Se reciben a diario noticias particulares que acusan como en casi toda Alemania se han establecido oficinas de reclutamiento de voluntarios.

LOS ATENTADOS DE LISBOA Lisboa.—Las bombas que estallaron en el Ministerio de la Guerra causaron bastantes daños en este edificio y en el de Ministerio de Hacienda.

COMENTANDO EL DISCURSO DE EDEN París.—Todos los periódicos de Francia, Inglaterra y Bélgica dedican comentarios al discurso pronunciado por Eden en la Cámara de los Comunes, y todos ellos son de elogio para el ministro inglés.

UNA ORGANIZACIÓN MAGNIFICA Lisboa.—Las autoridades no han logrado esclarecer lo que haya acerca de la explosión de bombas en distintos lugares de la capital, hechos que se vienen cometiendo desde hace días.

EL DISCURSO DE AZANA CAUSA EXCELENTE IMPRESIÓN París.—Esta mañana ha sido conocido el texto íntegro del discurso que pronunció ayer en Valencia el presidente de la República española.

Se hacen comentarios en tonos elogiosos. LA CONSTITUCION SOVIETICA, APROBADA Moscú.—En el gran palacio del Kremlin se celebró ayer la sesión de clausura del XVII Congreso Soviético de la R. S. F. S. R., en el que quedó aprobado definitivamente el texto de la nueva Constitución de la R. S. F. S. R.

RESTRICCIÓN DEL CONSUMO DE PAPEL EN ALEMANIA Berlín.—Todos los diarios alemanes han recibido la orden de reducir el consumo de papel.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE, CONTRA LOS PAISES FASCISTAS París.—El Comité de la Liga de los Derechos del Hombre ha hecho público un manifiesto condenando, una vez más, la guerra civil española y censurando a los países fascistas por su ayuda a los rebeldes españoles.

LA DESCARADA INTERVENCIÓN ALEMANA EN ESPAÑA Moscú.—El periódico «Izvestia» publica una información de la guerra en España, en la que después de dar cuenta de todos los acontecimientos habidos últimamente, se refiere a la ayuda de los Estados alemán, italiano y portugués a los fasciosos.

INQUIETANTE SITUACIÓN EN LISBOA Lisboa.—Sigue siendo intranquila la situación en esta capital. Han vuelto a estallar nuevas bombas, una de ellas en el barrio de Alcántara.

LA NO INTERVENCIÓN París.—Se reciben a diario noticias particulares que acusan como en casi toda Alemania se han establecido oficinas de reclutamiento de voluntarios.

LOS ATENTADOS DE LISBOA Lisboa.—Las bombas que estallaron en el Ministerio de la Guerra causaron bastantes daños en este edificio y en el de Ministerio de Hacienda.

COMENTANDO EL DISCURSO DE EDEN París.—Todos los periódicos de Francia, Inglaterra y Bélgica dedican comentarios al discurso pronunciado por Eden en la Cámara de los Comunes, y todos ellos son de elogio para el ministro inglés.

UNA ORGANIZACIÓN MAGNIFICA Lisboa.—Las autoridades no han logrado esclarecer lo que haya acerca de la explosión de bombas en distintos lugares de la capital, hechos que se vienen cometiendo desde hace días.

EL DISCURSO DE AZANA CAUSA EXCELENTE IMPRESIÓN París.—Esta mañana ha sido conocido el texto íntegro del discurso que pronunció ayer en Valencia el presidente de la República española.

DEL GOBIERNO CIVIL

La creación de las Milicias de Cultura.

La Comisión de F. U. E., Pro Universidad, expuso ayer al gobernador civil la iniciativa de organizar un Centro postescolar en que recibieran enseñanza aquellos obreros que demostraran aptitudes y condiciones para el estudio, de modo que pudieran prepararse para el acceso a las aulas universitarias.

El gobernador acogió con simpatía la idea, que, de llevarse a la práctica, producirá los más beneficiosos resultados para la clase obrera, y con objeto de que tenga la mayor eficacia, recomendó a sus visitantes que estudien bien el problema y le presenten un proyecto viable, ofreciéndoles su más decidido apoyo.

Una representación de la Sección de Enseñanza del Sindicato Provincial de Profesiones Liberales, afecto a la U. G. T., visitó al señor Ruiz Olazarán para ponerse a su disposición, como delegado del Gobierno, a los efectos de la organización en nuestra provincia de las Milicias de Cultura creadas por decreto reciente del ministro de la Guerra.

La Sección mencionada de aquel organismo sindical comprende catedráticos y profesores, en número y diversidad de especialidades de enseñanza, más que suficientes para que las Milicias santanderinas de Cultura puedan tener efectividad inmediata y alcanzar la eficacia necesaria.

El gobernador agradeció la colaboración, leal y desinteresada, del Sindicato a la empresa de cultura que emprende el Gobierno en plena guerra; aceptó, muy satisfecho, la propuesta, y dijo a los comisionados sindicales que se dirigieran a la Comisaría de Guerra, que es a quien compete la organización de esas Milicias.

Se refirió después la autoridad civil de la región al decreto del Ministerio de Justicia, publicado en la «Gaceta» y reproducido en el «Boletín Oficial» de la provincia, en su número del día 22.

En esa disposición ministerial se tiende a impedir la alteración de precios en toda clase de productos, y se establecen sanciones contra los que se aprovechan de las circunstancias para enriquecerse a costa del pueblo.

Se determina que la autoridad gubernativa imponga multas desde 1.000 hasta 1.500 pesetas a los que alteren los precios, y que esa alteración sea considerada como delito sobre el que han de imponer penas los Tribunales de urgencia.

Yo estoy dispuesto—nos dijo el señor Ruiz Olazarán—e imponer inflexiblemente las multas a que se me autoriza.

Por último, nos manifestó el gobernador que tenía noticias de haber sido detenido y capturado por el barco pirata «España», a la altura de Avilés, el vapor mercante noruego «Carriere», que llevaba un cargamento de bienda.

DEL GOBIERNO CIVIL

La creación de las Milicias de Cultura.

La Comisión de F. U. E., Pro Universidad, expuso ayer al gobernador civil la iniciativa de organizar un Centro postescolar en que recibieran enseñanza aquellos obreros que demostraran aptitudes y condiciones para el estudio, de modo que pudieran prepararse para el acceso a las aulas universitarias.

El gobernador acogió con simpatía la idea, que, de llevarse a la práctica, producirá los más beneficiosos resultados para la clase obrera, y con objeto de que tenga la mayor eficacia, recomendó a sus visitantes que estudien bien el problema y le presenten un proyecto viable, ofreciéndoles su más decidido apoyo.

Una representación de la Sección de Enseñanza del Sindicato Provincial de Profesiones Liberales, afecto a la U. G. T., visitó al señor Ruiz Olazarán para ponerse a su disposición, como delegado del Gobierno, a los efectos de la organización en nuestra provincia de las Milicias de Cultura creadas por decreto reciente del ministro de la Guerra.

La Sección mencionada de aquel organismo sindical comprende catedráticos y profesores, en número y diversidad de especialidades de enseñanza, más que suficientes para que las Milicias santanderinas de Cultura puedan tener efectividad inmediata y alcanzar la eficacia necesaria.

El gobernador agradeció la colaboración, leal y desinteresada, del Sindicato a la empresa de cultura que emprende el Gobierno en plena guerra; aceptó, muy satisfecho, la propuesta, y dijo a los comisionados sindicales que se dirigieran a la Comisaría de Guerra, que es a quien compete la organización de esas Milicias.

Se refirió después la autoridad civil de la región al decreto del Ministerio de Justicia, publicado en la «Gaceta» y reproducido en el «Boletín Oficial» de la provincia, en su número del día 22.

En esa disposición ministerial se tiende a impedir la alteración de precios en toda clase de productos, y se establecen sanciones contra los que se aprovechan de las circunstancias para enriquecerse a costa del pueblo.

Se determina que la autoridad gubernativa imponga multas desde 1.000 hasta 1.500 pesetas a los que alteren los precios, y que esa alteración sea considerada como delito sobre el que han de imponer penas los Tribunales de urgencia.

Yo estoy dispuesto—nos dijo el señor Ruiz Olazarán—e imponer inflexiblemente las multas a que se me autoriza.

Por último, nos manifestó el gobernador que tenía noticias de haber sido detenido y capturado por el barco pirata «España», a la altura de Avilés, el vapor mercante noruego «Carriere», que llevaba un cargamento de bienda.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Becedo, 1.º. Teléfono 2499.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6. 1.

Carlos R. Cabello Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4.

Son frustrados los propósitos de los rebeldes.

Madrid.—Desde hace algún tiempo la aviación fasciosa tropezaba con grandes dificultades en los campos de aviación de Avila y Talavera, pues por las recientes lluvias éstos se hallaban convertidos en inmensas lagunas.

Por esta razón los pesados aparatos de bombardeo no podían maniobrar sobre aquellos terrenos, convertidos en lodazales.

Se tenía la confianza de que los fasciosos intentaban utilizar, aunque no fuese más que para una escuadrilla de caza, el aeródromo de Getafe, y por ello se ha creído oportuno bombardearlo, como se ha hecho.

También en los cuarteles se consiguieron plenamente los objetivos y se destruyeron por completo varias instalaciones de guerra enemigas.

Duros combates en los frentes de Madrid. Madrid.—Anoche, nuestra aviación bombardeó varias veces las trincheras enemigas.

LA NO INTERVENCIÓN París.—Se reciben a diario noticias particulares que acusan como en casi toda Alemania se han establecido oficinas de reclutamiento de voluntarios.

LOS ATENTADOS DE LISBOA Lisboa.—Las bombas que estallaron en el Ministerio de la Guerra causaron bastantes daños en este edificio y en el de Ministerio de Hacienda.

COMENTANDO EL DISCURSO DE EDEN París.—Todos los periódicos de Francia, Inglaterra y Bélgica dedican comentarios al discurso pronunciado por Eden en la Cámara de los Comunes, y todos ellos son de elogio para el ministro inglés.

UNA ORGANIZACIÓN MAGNIFICA Lisboa.—Las autoridades no han logrado esclarecer lo que haya acerca de la explosión de bombas en distintos lugares de la capital, hechos que se vienen cometiendo desde hace días.

EL DISCURSO DE AZANA CAUSA EXCELENTE IMPRESIÓN París.—Esta mañana ha sido conocido el texto íntegro del discurso que pronunció ayer en Valencia el presidente de la República española.

LA NO INTERVENCIÓN París.—Se reciben a diario noticias particulares que acusan como en casi toda Alemania se han establecido oficinas de reclutamiento de voluntarios.

LOS ATENTADOS DE LISBOA Lisboa.—Las bombas que estallaron en el Ministerio de la Guerra causaron bastantes daños en este edificio y en el de Ministerio de Hacienda.

COMENTANDO EL DISCURSO DE EDEN París.—Todos los periódicos de Francia, Inglaterra y Bélgica dedican comentarios al discurso pronunciado por Eden en la Cámara de los Comunes, y todos ellos son de elogio para el ministro inglés.

UNA ORGANIZACIÓN MAGNIFICA Lisboa.—Las autoridades no han logrado esclarecer lo que haya acerca de la explosión de bombas en distintos lugares de la capital, hechos que se vienen cometiendo desde hace días.

EL DISCURSO DE AZANA CAUSA EXCELENTE IMPRESIÓN París.—Esta mañana ha sido conocido el texto íntegro del discurso que pronunció ayer en Valencia el presidente de la República española.

Notas necrológicas. Después de largos años de enfermedad, soportada con gran resignación, falleció ayer en esta ciudad el respetable señor don Enrique Sánchez Maza, que gozaba de la general estimación por su afable trato y hombría de bien.

Rótulos de cristal al oro. Rótulos luminosos. RAMON D. TEJEIRO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044 SANTANDER

Socorro Rojo Internacional. GRUPO «ANGEL ESCOBIO». Relación de donativos recibidos: Personal de Sanidad, Méndez Núñez, 2, 388 pesetas; Federación de Agentes del Comercio y la Industria, U. G. T. (segunda y tercera entrega), 125; personal del hospital número 4, 285; Subcomité Socialista de Vlernoles, 378,80; noveno batallón, segunda compañía, entregado por Florentino Noriega, 231,10; obreros de Canteras de Cuchía (segunda y tercera entrega), 291; obreros de Sondas de Solvay, 16; Víctor Oña, 10.

Lista de las compañías que han contribuido: Tercera compañía del batallón número 117, 850 pesetas; Milicias de vigilancia de retaguardia, 59,50; Anrises Chiquito García, 25; compañía de ametralladoras, batallón 117, 250; hospital de sanero, número 1, 542; Banco Mercantil, 247.

HA FALLECIDO Benito González Acedo (Capitán de Milicias) A LOS 32 AÑOS DE EDAD en uno de los frentes de la provincia

Sus compañeros del batallón de Zapadores Minadores, núm. 1.

Comunican tan sensible pérdida y dedican un sentido recuerdo a tan valeroso compañero desaparecido.

Joaquín Santiuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1369.

Teatros y salones. Teatro Pereda. «LOS ULTIMOS PLAYOS» Es muy de estimar el propósito de llevar a la escena tipos de marineros, y más aún, el hacerlo a base de la observación del natural y con marcada preocupación de dar en las obras la sensación de ambiente.

Es hora de acabar con los convencionalismos de «Marina», la de los famosos versos: «Mi madre, aunque está impedida, el pobre, lo quiere tanto...», y la de la no menos famosa costa bajo el nivel del mar (cuando el tenor hace la lírica salutación a las costas y playas—«costas las de Levante y playas las de Lloret»—, salta del bote al muelle y baja unas escaleras para descender a tierra).

EL CANTABRICO APARTADO 20 Es hora de acabar con los convencionalismos marinos—repetimos—y de dejar en el arca de los abuelos las camisetas a rayas azules y blancas.

Es hora de acabar con los convencionalismos marinos—repetimos—y de dejar en el arca de los abuelos las camisetas a rayas azules y blancas. Para escribir de cosas del mar hay que venir al litoral y estudiar la psicología de los marineros y saberles observar. Es sólo entonces cuando pueden escribirse dramas de estos hombres que viven perennemente en el drama o producir sainetes, porque también ellos tienen dichos agudos y frases ingeniosas y también hay entre ellos tipos tan graciosos y tan originales como pueda haberlos tierra adentro.

Bladio Verde, autor del sainete «Los Playos», estrenado ayer por la Compañía Asturiana, ha sabido componer una obra original, en que hay algunos tipos magistralmente dibujados, léxico realmente típico, dichos que tienen gracia, metáforas que acusan ingenio y, sobre todo, sensación de ambiente.

La obra gustó mucho, y se aplaudió largamente a Rosario Trabanco, Nieves Sánchez, Balbina Barrera, José Manuel Rodríguez—gracioso y gran actor siempre—, Rufino Peña, Fernando Paedra, Antonio Medio, Luis Corujo y Joaquín Sánchez, principales intérpretes.

En todos los finales de cuadro y de acto se levantó varias veces el telón como mercedito homenaje del público a los actores.—V.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

EDICTO En el juicio instestado a bienes de señor Higinio González Cosío, que ante este Juzgado se ha denunciado, se han presentado a deducir derechos hereditarios los hermanos del extinto señores Ventura González Cosío y Genoveva González Cosío de Martínez.

Fernando Esrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la emocionante producción policíaca El secreto de Charles Chan, por Warner Oland.

SALON VICTORIA.—Hoy, a las 7,15, Grandes ilusiones, por Henry Hull.

CINE FRONTON.—A las 5, y desde las 7, continúa, El secreto de Charles Chan, por Warner Oland.

MARIA LISARDA - COLISEUM Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30, enorme éxito de la producción 20th Century FOX. EN ESPAÑOL REBELDE

GRAN CINEMA Hoy, sábado, a las 7,15 y 10,30 Grandioso éxito de la magnífica producción Fox DE LA SARTEN AL FUEGO

por Rosita Moreno, Juan Torená y Romualdo Tirado. Primera película española realizada totalmente en colores. Una historia divertida y emocionante a la vez, desarrollada en el espectacular ambiente de la Legión extranjera del Protectorado francés.

HA FALLECIDO Benito González Acedo (Capitán de Milicias) A LOS 32 AÑOS DE EDAD en uno de los frentes de la provincia Sus compañeros del batallón de Zapadores Minadores, núm. 1. Comunican tan sensible pérdida y dedican un sentido recuerdo a tan valeroso compañero desaparecido.

INFORMACION DE TORRELAVEGA

COMITE DE MILICIAS
Este Comité pone en conocimiento del miliciano Manuel Bouzán Caño...

NOTA-ORDEN DEL FRENTE POPULAR
Habiendo quedado disuelta la Gestora municipal...

RAMO DE LA EDIFICACION
Esta Sociedad convoca a sus afiliados a una reunión ordinaria...

SE DESEA SABER NOTICIAS
En esta ciudad se desea saber noticias del miliciano...

Valle de Camargo.
SINDICATO AGRICOLA
Este Sindicato convoca a una asamblea magna...

Astillero.
FRENTE POPULAR
El próximo domingo, día 24, se presentarán...

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702

San Román.
FRENTE POPULAR
Por la presente nota circular se cita a los ciudadanos...

Socorro Rojo Internacional.
GRUPO FRANCISCO LARGO CABALLERO
El domingo, 24, a las cuatro de la tarde...

VISION PERFECTA
CON GAFAS EJECUTADAS EN CASA
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander.
Del ilustrísimo señor subsecretario del Ministerio de Instrucción pública...

INFORMACION DE LA ALCALDIA
Insistió ayer el alcalde ante los periodistas encargados de la información municipal...

COMPAÑIE D'ASSURANCES GENERALES
Seguros contra Incendios, Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

VIDA SOCIETARIA
Casa del Pueblo.
FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA. Sección de Santander...

Centro Obrero.
SINDICATO DE OFICIOS VARIOS. Sección Comercio en General...

Otros Centros.
FEDERACION ANARQUISTA IBERICA. Convocamos a una reunión...

LA SESION MUNICIPAL
El Ayuntamiento fué a poner en conocimiento del gobernador su mala situación económica...

DESPECHO ORDINARIO
Comisión de Hacienda. Se acuerda el aplazamiento solicitado por el contribuyente don Valentín González...

RIFA BENEFICA
A beneficio del Hogar del Hijo del Miliciano se celebrará el domingo, en las tres secciones del Café Cantábrego...

LAS NOTICIAS
SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER
CUPON BENEFICO
Sorteo del día 22 de enero...

MAREAS PARA HOY
Pleamareas: 0'0 m. y 0'2 t.
Bajamareas: 6'20 m. y 7'6 t.

Frente antifascista pro «Konsomol».
Se convoca urgentemente a las Comisiones de Organización y Propaganda para una reunión...

A todos los socialistas de la provincia de Palencia.
Estimados compañeros: Satisfechos de la acogida que ha tenido la idea lanzada de organizar en la provincia de Santander la Federación Socialista de Palencia...

EL CANTABRICO
APARTADO 20
Un soldado montañés evadido de Marruecos.
Hemos tenido ocasión de leer una carta muy expresiva que el mozo de Soto-Irujo...

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen
Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

PEDRO DE IUSUE
BACTERIOLOGO
Investigaciones clínicas - Consulta de 10% a 1 y de 4 a 6. - Teléfonos 3008 y 1541. - Plazuela del Príncipe. 10. 1.º

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS.
ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7. cuarto. Teléfono 2889.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA
Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad, Masejista. Florinda, 7. cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección. por profesora titulada. Garantizada enseñanza dentro plazo cuatro meses con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2. primero izquierdo.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir «Underwood». Venta, alquiler y lecciones. Blanca, 6.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombriería Casa Herrero, San Francisco, 22.

CAJAS vacías vendo. Castellar, 29. bajo. Imprenta.

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º. Tel. 2254

EL DILUVIO
Cocina, frente a la Plaza Nueva. Café blanco legítimo de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

Para más informes dirigirse a HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29. - SANTANDER.

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### La jornada ha sido de completa tranquilidad.

La paralización de las operaciones, detenidas hasta que el Mando lo disponga, nos ha permitido continuar nuestra visita de ayer a otros frentes de este sector.

Se han mejorado posiciones, con tal cautela, que cuando el enemigo se ha apercibido, ya era tarde para evitarlo.

Hemos podido confundirnos con los valientes milicianos y soldados del batallón 121. Un largo período en posiciones ha curtido en veteranía militar a estos muchachos del batallón que manda Antonio Berna. Sienten el orgullo de la colaboración prestada y no tienen más que una inquietud, que se descubre rápidamente ante su presencia: la de poder actuar en cuanto se les ordene. Saben que la campaña va haciéndose de día en día más dura; que hay que multiplicar los sacrificios; que hay que sacrificar incluso grandes afectos personales; pero ya eso han venido! Descansan vigilantes, entregándose afanosamente al deseo de perfeccionar su preparación militar para que su cooperación, en momentos decisivos, se señalen en rutas de triunfo.

Nos hemos encontrado luego con los veteranos del batallón 103, que manda Fuentes, el comandante que popularizó su nombre en tierras de Asturias. Están donde el Mando les ha asignado, cumpliendo una importante misión. Max, el segundo jefe, cuyo pundonor y lealtad acreditó desde los primeros momentos del movimiento subversivo, nos habla con gran entusiasmo de la fortaleza moral de sus milicianos y soldados. Ni las noches interminables en parapetos, luchando contra la niebla, el viento y el frío, ha entibiado su espíritu. Por el contrario, le ha acrecentado, creando en todos un grado más de veteranía para el sacrificio. No ha habido ninguna baja, porque el soldado va aprendiendo a no descuidarse ante el enemigo.

Saltando de monte en monte, de posición en posición, arribamos a una avanzada que ocupan fuerzas del batallón «Lenin». Nos han precedido sus jefes, los comandantes Egea y Villar. Gustan diariamente de establecer contacto con las fuerzas del batallón, advertir sus necesidades, recoger sus anhelos. Les mantiene firmes en sus puestos el ideal que les hizo alistarse como voluntarios. Y en nuestra presencia nos refieren interesantes datos de la campaña, curiosos sucesos, que, por ahora, no es conveniente recoger; pero que prueban la moral envidiable de estos valientes. Recogemos, sí, porque nos lo encargan, frente a las posiciones enemigas, que enviemos, en su nombre, un saludo a todos los combatientes, y un recuerdo para sus familiares.

Llegamos a tiempo de abrazar a Cecilio San Emeterio. Está con sus agredidos del 120 adiestrándolos para esta vida de campaña. Lleva todavía el brazo entablillado, a consecuencia de la herida que recibió en la toma de «El Mirador».

Ha podido hospitalizarse, pero prefere estar junto a sus soldados, dando así ejemplo de cómo debe procederse en la adversidad. Todos los combatientes celebran con la lectura de la

Prensa, que acaba de llegar al campamento, los nuevos y señalados triunfos de las fuerzas republicanas en los frentes de Madrid. Y en sus ojos, cuando abandonan la lectura para responder a nuestro saludo, brilla el deseo de imitarlos, de hacerse dignos de aquel alto ejemplo de heroísmo que está asombrando al mundo.

Fedemos acercarnos también a saludar a los combatientes del 102. Es un batallón de veteranos, hechos en el deber y foguados en el combate. Su comandante, el capitán Corres, al que conocimos después de aquella inolvidable operación en que su batallón, como el 120, se cubrieron de gloria, nos habla, con acento de honda emoción, del comportamiento de estos bravos, ansiosos de luchar por la causa.

También confraternizamos con los amiguitos milicianos del segundo batallón «Lenin». Con su jefe al frente, el comandante Cieza, han cubierto los objetivos que se les han marcado, y los bisoños que traía la unidad van formándose, ocupando posiciones de responsabilidad y de peligro. Nada les asusta y nada les sorprende. Cuando abandonaron, voluntariamente casi todos, el hogar en la tierra querida, sabían que venían a la guerra; es decir, a sufrir y a padecer. Lo resisten y soportan con alta moral, porque así lo permite la encendida fragua de sus ideales, en la que forjaron sus ilusiones de ser útiles a la República.

Era nuestro deseo seguir nuestra visita a otros muchos batallones de este sector; pero la noche se echa encima. Todos los propósitos de rapidez se marcan ante la presencia de estos milicianos, cuya conversación atrae, cuyos relatos cautivan, y de los que no quisiera uno separarse jamás.

Pero aún nos queda tiempo para rendir un saludo a los luchadores del batallón 105, con los que nos cruzamos en nuestro retorno. Están en sus puestos, puestos de confianza, hasta los que les llevó el deber y de los que se hallan dispuestos a responder con sus vidas generosas; pero puestos, con satisfacción y orgullo, al servicio de la independencia de España.

Es de noche cerrada cuando abandonamos el campamento. Con nosotros va la consigna que nos facilitará el paso ante los centinelas.

¡Se oye el alerta!

#### LA HORA DE LECTURA EN LOS CAMPAMENTOS

Es admirable el ansia de saber de los milicianos y soldados republicanos. Estos saben que, ganada la guerra, el mundo—un mundo más justo, más humano, más generoso y comprensivo que el presente—tendrá amplios horizontes por los que podrán encauzar sus actividades los trabajadores.

Como lo saben, aprovechan estas horas de forzoso descanso en los campamentos, para cultivar sus inteligencias.

Conocemos a algunos milicianos que han aprendido a leer y a escribir. Otros se han orientado por caminos

los mejores amigos de la campaña. Nosotros sabemos que en la retaguardia hay abundancia de libros, si alguna vez puede ser abundante ese manjar espiritual. Bien está y obra benemérita es que sus lecturas vayan formando la inteligencia y puliendo el espíritu de los trabajadores, pero quisieramos que los que pueden hacerlo tuvieran un recuerdo para estos luchadores y envíen una pequeña biblioteca a cada uno de los batallones del frente.

Unos libros escogidos, unas lecturas selectas, serían el mejor premio para el sacrificio de estos milicianos. Cada batallón podría constituir una pequeña biblioteca que se pondría al cuidado de una clase, la que se encargaría de hacer un inventario de los tomos recibidos y de cedérselos, con orden de devolución, a cada miliciano. Sería una obra provechosa y cultural de positivos beneficios para el futuro y moldearía la inteligencia de estos hombres, haciéndolos más útiles para la vida.

Nosotros, que hemos estado hoy en uno de los campamentos a la hora consagrada a la lectura, hemos advertido fielmente el ansia de aprender de estos luchadores.

Han sido los milicianos los que nos han rogado que nos hagamos eco de este deseo, que nosotros llevamos a las páginas del periódico para que sea recogido por quien puede hacerlo.

En la seguridad de que hacemos un bien, no sólo a estos hombres ansiosos de iluminar sus inteligencias con los libros, sino al futuro de nuestra patria.

#### LOS PERROS EN EL CAMPAMENTO

Los perros son, en campaña, excelentes compañeros de los milicianos.

No se sabe cómo; pero a los pocos días de su llegada, cada batallón cuenta con uno de estos animales inteligentes que se sumó a la caravana militar al pasar ésta por un pueblo remoto. La caricia de un miliciano, primero; un trozo de carne que otro le ofrece, después, les encariña con el batallón, del que ya no vuelven a separarse.

Una vez, operando las fuerzas que mandaba Cecilio San Emeterio, un miliciano se quedó extraviado en un repliegue del terreno. El perro del batallón se dio cuenta de la ausencia y

saló en su busca. Llegó en el momento en que un fascista se disponía a acometer al voluntario. El animal se abalanzó sobre el agresor, le hundió sus dientes y dió tiempo a que el miliciano se reintegrara al grueso de la fuerza. El que no volvió más fue el noble animal. Un tiro de un traídor le dejó tendido sobre el terreno.

Todos los perros—perros grandes, fornidos, casi corpulentos—llevan sobre su lomo las señales del batallón a que pertenecen, y algunos, las iniciales de una Central sindical.

También hay perros diminutos que son nobles compañeros de los milicianos, y que éstos cuidan con mimo.

En nuestra visita, en la mañana de hoy, a uno de los campamentos, hemos descubierto a uno de estos inteligentes animales, que rozaba alegremente entre un grupo de luchadores.

Estos le habían colocado sobre el lomo la siguiente simpática ficha: «Pase de libre circulación a favor de este perro, con destino al batallón camuflado, afecto a esta columna. Nombre: «Rudy»; apellido, «Dinamita»; edad, más viejo que su abuelita... la pobre; profesión «Tronchahuesos»; naturaleza, «Robada»; estatura, sobresale un poco del suelo.»

Este perro, en día de operaciones acompaña indefectiblemente al batallón; escucha, sin inmutarse, el silbido de las balas, y en cuanto un miliciano cae herido, acude a donde están los camilleros para orientarlos.

El perro, en campaña, es un compañero y un eficaz colaborador del miliciano.

#### JORNADA DE COMPLETA QUIETUD

No se ha disparado un tiro por este sector que acabamos de recorrer.

El enemigo, en cambio, ha hecho, en algunos lugares, fuego desesperado. Le ha mortificado, sin duda, el advertir cómo, durante la noche, sin que apenas se haya dado cuenta, se le han ganado valiosas posiciones, que van limitando, cortando sus comunicaciones.

Y es que, mientras sus soldados escuchan el ulular del viento, las fuerzas republicanas, aprovechándose de su ruido, habían llevado a cabo, de manera cauta y silente, un avance para mejorar las posiciones.

Los nuestros no han contestado al ataque enemigo. Sin duda, a éste le sobra munición y puede regar con ella los campos castellanos. Puede ocurrirle fuego—no sería la primera vez—que le hiciera falta. Y entonces se inculpa a un jefe, y para salvarle hay que organizar un acto de desagravio en su honor.

Nos parece que van a tener que celebrar muchos actos de desagravio, si a cada derrota sucede uno de éstos.

Al tiempo, que avanza vertiginosamente.—SOLER

## Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

#### Dirección general de Comercio.

##### A LOS EXPENDEDORES DE CARNE EN GENERAL DE LA CAPITAL Y PROVINCIA

A partir del próximo lunes, 25, quedará establecido un nuevo racionamiento de carne, en las siguientes condiciones:

Primera.—Desde esta fecha no podrá adquirirse carne de vaca, ternera, cordero, cerdo y los derivados de este último, como salchichas y chorizos, sin el correspondiente «vale de carne».

Segunda.—El racionamiento y venta de cualquiera de los indicados artículos, sólo tendrá lugar cuatro días a la semana, o sea, martes, jueves, sábados y domingos.

Tercera.—El sábado se despachará el vale correspondiente al domingo.

Cuarta.—Los 75 y 100 gramos de carne que actualmente se dan, son aumentados a 100 gramos por persona en las carnes sin hueso y a 125 gramos en las carnes con hueso.

Quinta.—Se prohíbe en absoluto el envío de carne de cualquier clase a domicilio o el reservarla para amistades y particulares.

Sexta.—Se vuelve a recordar la prohibición de despachar más que las raciones de una sola cartilla a cada persona, excepto a los portadores de dos cartillas a nombre del mismo titular o persona, como fondas, restaurantes, etcétera.

Séptima.—Queda terminantemente prohibido, tanto a los expendedores como al público, el utilizar los vales correspondientes a los lunes, miércoles y viernes.

Octava.—Todos los expendedores de las carnes arriba citadas tendrán la obligación de enviar a la oficina central de Abastos las declaraciones de la carne recibida y vendida en el día, acompañadas de los vales justificativos.

Novena.—Los expendedores de carne de cerdo deberán comunicar a la oficina arriba citada la cantidad de tocino que destinan a salazón.

Décima.—Igualmente se prohibirá la permanencia de la carne en las neveras.

Undécima.—Queda suprimida la venta de carne adobada, deplendo los expendedores de este artículo entregar una declaración de las existencias en las oficinas de Abastos, en el término de veinticuatro horas.

##### A LOS DELEGADOS DE ABASTOS DE LA PROVINCIA

Esta Dirección general de Comercio ordena a todos los delegados de Abastos de los partidos judiciales y pertenecientes a la misma, hagan cumplir a todos los Ayuntamientos de la provincia las disposiciones que anteceden.

##### NOTA IMPORTANTE

Serán penados con fuerte sanción los que contravengan tales disposiciones, llegando inclusive al cierre del establecimiento.

Santander, 23 de enero de 1937.—El director general.

#### Dirección general de Justicia.

Por la presente comunicación se requiere a los ciudadanos que se citan a continuación para que se presenten al Frente Popular de Polanco en el término de cuarenta y ocho horas, bajo la conminación de declararlos factiosos con las consiguientes consecuencias: José Víctor Sáiz, Idefonso Agüero y Paulino San Emeterio. Santander, 21 de enero de 1937.—El director general, Teodoro Quijano.

#### Delegación Marítima.

Deberán presentarse en esta Delegación Marítima los inscriptos que por cumplir diecinueve años en el presente de 1937, se encuentran comprendidos en el actual alistamiento, o alguno de sus familiares, al objeto de comunicarle un asunto de interés relacionado con el mismo.

Santander, 22 de enero de 1937.—El jefe del Registro.

#### Delegación de Transportes de E. M.

Por la presente se pone en conocimiento de los dueños de vehículos de tracción mecánica que trabajan para el Ayuntamiento de Santander en los refugios, transportes de escombros y, en general, a cuantos prestan sus servicios al mismo, se presenten mañana, sábado, día 23, de diez a doce de la mañana, en la Delegación de Transportes Pesados, calle del Marqués de la Hermita, a la revista de vehículos pesados de tracción mecánica.

Se hace constar que la no comparecencia a la misma será severamente castigada.

Santander, 22 de enero de 1937.—El secretario.

#### Dirección general de Agricultura.

##### JUNTA PROVINCIAL DE FINCAS RUSTICAS

En contestación a las consultas que por los Comités Agrícolas locales, Juntas, Calificadoras, vienen realizando a esta Junta provincial, se les advierte, para evitar posibles errores, que en la propuesta para incautación de fincas rústicas pertenecientes a los ciudadanos comprendidos en el decreto de 7 de octubre próximo pasado, deben hacerse con sujeción a las instrucciones recibidas, y que en su primer punto dice: «Esta ficha debe devolverse por duplicada, quedando la triplicada en poder de esa Junta.»

Santander, 22 de octubre de 1937. El secretario general.

#### AUDIENCIA

Hoy, a las diez, comenzará a verse ante el Tribunal Popular la vista de la causa seguida por el delito de rebelión, contra Lorenzo Antón Rodrigo y once más.

La acusación pública la sostendrá el fiscal don Julio Sañudo y la defensa está encomendada a los letrados don Vicente García Carranceja y don José Luis de la Peña.

## LAS MIL Y UNA TARDES

### Ya se irá resolviendo la cuestión de la alimentación.

—El comilón que tenga unas pesetas, en vez de un pollo o en lugar de un gallo, pronto podrá comerse unas chuletas de carne de caballo... —Pues mire... ¡Reincharémos!... ¡A mí lo mismo me da!... «Dime lo que comes y te diré quién eres», dice un viejo refrán.

—Recuerdo otro... «Al caballo le has de mirar, y a la yegua no la has de catar.»

—«Al amigo y al caballo, no cansallo... «Si el caballo tuviese bazo y la paloma hiel, toda la gente se averdiera bien... Consta en papeles, de carácter prehistórico, que el alimento principal de los habitantes de las cavernas, era la carne de caballo... De donde resulta que al cabo de los años mil, vuelven los ríos por donde solían ir... ¡Nunca falta un caballo de buena boca!»

—No se apure... Que por acá todavía hay de todo... El Servicio de Abastos, en el Valle de Camargo, ¡es verdaderamente admirable!... En este lindo rincón, tenemos ¡hasta turrón!... Excelente y abundante... De Jijona y de Alicante... ¡Ay de los pueblos donde andan todas las cosas por las nubes!... —«Espero que todo se irá resolviendo satisfactoriamente... ¡Peligra el colorette!... Lo siento por el sexo lindo... Habrá que hacerle saber, y que se corra la voz, ¡que nos vamos a comer todos los polvos de arroz!... Dice la Prensa de Barcelona... «La Consejería de Abastos comunica al público que se ha empezado a elaborar un pan especial, compuesto por una mezcla de trigo y de arroz. En Francia, durante la gran guerra, se consumió esta clase de pan, que es más nutritivo que el pan blanco de harina de trigo solamente.»

—«Dábele arroz a la zorra el abad... Esta es una vieja frase mágica, que lo mismo se puede leer empezando por la última letra que comenzando por la letra primera... Y esa vetusta frase nos demuestra que también las ropas se conforman con comerse el arroz cuando no hay gallo muerto... ¡Hay que resignarse a todo!... Dijo un poeta célebre, sobre poco más o menos... «De él'o bastantes veces fui testigo. Al vulgo en el comer nadie le ataja. Si cuando le dan trigo come trigo, siempre que le dan paja, ¡come paja!»... Al vulgo pertenecemos, y lo que haya comeremos... Si usté se come un chorizo y luego rebuzna, ese chorizo es de carne de burro... ¡No lo dude usté ni por un instante!... Cuando pienso en la comida, me entra una especie de fiebre... ¡Cuántas veces en la vida nos dieron gajo por liebre!... Si hay que comer carne de caballo, se comerá, y se procurará que los señores de las reses caballares estén siempre jojo avizor!, porque ya sabe usté que el ojo del amo engorda al caballo.

—«Tiene usté razón... ¡Se comerá lo que haya!... Si no hay otras cosas, de esas muy castizas, ¡nos agarraremos a las hortalizas!... «Cómo se prepara un menú de guerra», dice «La Vanguardia», de Barcelona... «Puede darse el caso de que resulte exquisito un menú muy propio de estos tiempos difíciles. He aquí uno, compuesto por uno de nuestros cocineros más famosos... Habas con tocino. En una sartén, se frie el tocino con manteca. Cuando está dorado, se le añaden unas cebollitas. Luego, a la sartén las habas, con unos trocitos de longaniza. Caldo o agua y sal y pimienta... Guisantes con jamón. Hay que freír, con pequeños trozos de tocino, unas cuantas cebollitas, cortadas en discos finos. Se añaden los guisantes, con habas y con lechuga. Se echa un buen caldo, y cuando está todo cocido, se agrega un poco de manteguita mezclada con harina. El jamón se corta a cuadros y se frie ligeramente. Los cuadrillos de jamón hay que ponerlos encima de los guisantes y de las habas. Se adornará el sabroso plato con menta y con perejil... —Entendido... Pero si no hay jamón ni tocino ni longaniza ni manteca ni habas ni guisantes, ¡no habrá menú de guerra!»

—«Pues tendremos que despedirnos del clásico cocido... Porque dice la Prensa de Bilbao... «El caso de los garbanzos. En la sesión del Ayuntamiento, dijo el señor Zarza: «Quiero hacer público lo que ocurre con los garbanzos. Tres o cuatro comerciantes, que explotan este negocio, los están vendiendo con una utilidad de cincuenta pesetas por saco. Y resulta que el saco de garbanzos mejicanos, que antes costaba noventa y una pesetas, ahora cuesta ciento treinta y una... ¡Todo se derrumba con tanto relajó!... Esto, francamente, ¡me levanta en cuajo!»

—«Todas las guerras, aunque se proteste, aunque griten los grandes y los chicos, traen en pos de sí la misma peste. ¡La de los nuevos ricos!... Para evitar el asedio de toda esa gente ingrata que de medrar busca el medio, ¡no quedará más remedio que agarrarse a la patata!»

—«Precisamente, de eso habla el señor W., en «El Liberal». Y dice: «No debemos dejar ni un palmo de terreno sin su correspondiente siembra de humildes, pero nutritivas patatas. Hasta los jardines públicos, los paseos, los parques, los debemos dedicar a este cultivo. Ahora, no nos hacen falta para nada los jardines románticos. ¡Patatas necesitamos!»

—«¡Muy bien pensado!... Quizá algún día se pueda, sin asombrar, contemplar a la estatua de Pereda en medio de un patata... Esa y otras diversas extravagancias ¡las imponen a veces las circunstancias!»

—«Dice también el señor W... «Por lo menos, hay que infundir en los niños el amor, no a las flores y a los pájaros vivos, sino a las patatas y a los pajaritos fritos.»

—«¿Como aquellos de Madrid?»

—«¡Otra idea alimenticia!... En la próxima primavera, habrá que permitir la pesca de los pájaros, puesto que la caza está prohibida... ¡La costera del gorrión!... Y habrá que requisar todos los caracoles que haya en la provincia, puesto que se trata de un alimento sumamente nutritivo... «El ideal sería, dice W., sembrar patatas hasta en los tiestos que hay en los balcones de las viviendas... Con la circunstancia de que, con la escasez de viveres, coincide el aumento de los habitantes... Ayer llegó una tribu de gitanos, con sus tres chozas semovientes, y con un dromedario, un oso y un mono... —«¡Envidiemos a esa tribu!... Si la aprieta el hambre, se comerá al oso, al mono, al dromedario y a los caballos que tiran de sus viviendas portátiles... Podían antiguamente los «caballeros andantes» comerse tranquilamente a sus pobres Rocinantes... En cambio, un biciclísta, si en algún largo viaje se despista y no encuentra ni un pan ni una chuleta, ¡no se podrá comer su bicicleta!... No hay que pensar, ni por lo más remoto, en sacar un filete de una moto... —«¡Suframos con paciencia la escasez!... ¡Pero que no venga, tras la guerra, la peste de los ricos nuevos... —«Quien quiere hacerse rico, con sus tretas, cree que da en el clavo si le pide a un indiente cien pesetas por la sombra de un pavo...»

#### NOSTRADAMUS

\*\*\*\*\*  
FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS  
\*\*\*\*\*

#### Subcomité de Peñacastillo.

Se convoca a todos los campesinos y ganaderos de esta localidad a una reunión que tendrá lugar mañana, domingo, 24, a las tres y media de la tarde, en el local de los jóvenes socialistas, sito en Camarreal, para la constitución definitiva del Sindicato.—El Comité.

#### EL SEÑOR Don Enrique Sánchez Maza

FALLECIO EN EL DIA DE AYER a los 58 años de edad

Su esposa doña Teresa Gómez; hijos Enrique y Guillermo; hijas políticas Inés Noval y Honorina Peña; hermana Concepción; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 23 de enero de 1937.

#### EL SEÑOR Don José Cabello Llano

FALLECIO EN EL DIA DE AYER a los 76 años de edad

D. E. P.

Sus hijos don Claudio, don Jerónimo, doña Guadalupe, doña Josefa y don Modesto; hijos políticos don Agapito Parte, doña Aurea Escajedo, don José Rodríguez; don Casimiro Bolado y doña Eulalia Azpílea; nietos y demás familia,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida.

Mullano, 23 de enero de 1937.

#### Pompas fúnebres Celerino San Martín Alameja Primera, 22. Teléfono 2064

#### LA SEÑORA Doña María Camus Maza

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, a los 58 años de edad

D. E. P.

Su esposo don Manuel González Ortíz; hijos Hilario, Dolores y Arturo; hijos políticos Amado Beitia Serrano, Irene Bedoya y Genaro Abad; hermanos Dolores y Rafael; nietos Paulina, Emeterio, Amado y María Dolores; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 23 de enero de 1937.